

新学期，这些安全提示请收好

又到一年开学季。开学第一课，先上安全课。校园安全要注意哪些？如遇险情该如何处置？这些安全提醒一定要知道。

出行安全

开学报到之际，学校周边人流、车流增大，学生和家要注意交通安全。返校途中，不乘坐无证黑车，选择正规交通工具。过马路不追逐打闹、不低头玩手机，不要在车辆临近时突然横穿。未满12周岁学生不能骑车上路，未满16周岁学生不能骑电动自行车上路。

防坠落、意外伤害

不攀爬楼梯、走道等区域的护栏设施，不到无护栏的平台玩耍，防止坠落。远离建筑工地等存在安全隐患的场所，不要把学校公共设施当成游乐设施，不要将手指等身体部位放到缝隙处，防止意外伤害。

宿舍防火

在宿舍禁止违规使用大功率电器，严禁私拉乱接电线，离开宿舍时要切断电源。在宿舍禁止使用明火，不抽烟、不焚烧杂物。

实验室防火

实验室要按规定配置消防器材，禁止出现违反实验室安全操作规范的行为。

防踩踏

上下楼梯，在食堂、礼堂等人多场所，要慢行、不推挤，讲究秩序，防止踩踏。

发生拥挤踩踏时，两手十指交叉相扣，护住后脑和颈部；两肘向前，护住双侧太阳穴，顺人流而行；如果不慎倒地，要十指交叉双手扣颈，双臂护头，双膝尽量前屈，蜷成球状，护住胸腔和腹腔的重要脏器。

防灾避险

秋雨秋汛时节，降雨量大，强降雨天气尽量减少外出。雨天出行要避开井盖，远离临时搭建物、危旧墙体、电线，若遭遇洪水要及时向高处转移。

发生火灾，第一时间拨打119报警电话，迅速寻找安全通道离开。若无法从房间逃出，应关紧大门，用湿毛巾、湿布等塞住门缝，等待救援。不可乘坐电梯逃生，不要盲目跳楼。

据泰安市应急管理局

开学季，宿舍安全“寝”注意

校园宿舍是大家共同生活的“小家”，但超负荷使用电器、使用明火等行为随时可能让“小家”陷入火海。宿舍消防安全一定要重视。

吸烟引发火灾

2024年12月9日，河北石家庄一大学男生宿舍发生火灾。据了解，事故原因为学生吸烟后将烟头丢进厕所引燃纸篓。

插线板短路引发火灾

2023年11月21日，江西景德镇一学院宿舍发生火灾。据了解，事故原因疑似为劣质插线板短路引发火灾。

任何一个小小的疏忽都可能带来严重的后果，学生在宿舍一定要牢记安全第一，这份宿舍防火“指南”一起来学习一下吧。

禁止吸烟

不在宿舍内吸烟、使用明火、焚烧杂物、存放易燃易爆物品。

正确使用合格电器

购买、使用合格的电器产品，不私拉乱接电线，不使用违章电器，不超负荷用电。

禁止使用大功率电器

严禁使用热得快、电炒锅、电热毯等大功率电器。

离开宿舍关闭电源

使用台灯等电器时远离可燃物，离开宿舍时关闭电源和照明灯具。

禁止在床上给手机充电

不要把手机放在床上充电，充满后及时拔掉充电器。

爱护消防设施，畅通生命通道

爱护宿舍楼内的消防设施，不占用、堵塞消防疏散通道。

据泰安市应急管理局